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ปัญหา  ป.ธ. ๓


ปัญหา  บาลีไวยากรณ์


สอบครั้งที่  ๒  วันที่ ๗  พฤษภาคม  ๒๕๕๖


๑.	 พยัญชนะในภาษาบาลี  ต่างจากสระอย่างไรบ้าง ฯ  พยัญชนะไหนประกอบ



	 กับสระได้ทั่วไป ฯ  และพยัญชนะไหนประกอบได้ไม่ทั่วไป ฯ  


๒.	 สัญโญโค  ในพยัญชนะสนธิ  มีวิธีซ้อนอย่างไรบ้าง ฯ จงตอบพร้อมทั้งยก



	 ตัวอย่างมาประกอบด้วย ฯ   อุภยมฺเปตสฺส   เป็นสนธิอะไร ฯ   ตัดและต่อ



	 อย่างไร ฯ  


๓.	 จงตอบคำถามต่อไปนี้ 


		  ก. คุณนามชั้นวิเสส  มีลักษณะอย่างไร ฯ  


		  ข. ภควติ  มีวิธีทำตัวอย่างไร ฯ  


		  ค. ราชคหํ เป็นนามนามชนิดไหน ฯ 


		  ฆ. เอกสังขยา  กับ  เอกสัพพนาม  ต่างกันอย่างไร ฯ  


		  ง.  ทา,  ธ   ปัจจัย  เป็นเครื่องหมายวิภัตติอะไร ฯ  


๔.	 จงแก้คำที่เห็นว่าผิดในประโยคต่อไปนี้ ให้ถูกต้องตามหลักไวยากรณ์ 


		  ก. ภิกฺขุโน  สหสฺสํ  ธมฺมสภายํ  สนฺนิปตึสุ ฯ  


		  ข. เถโร  ปุนปฺปุนํ  ปุจฺฉิยนฺโต  ตุณฺหี  อเหสุํ ฯ  


		  ค. สีลวา   กุมาริกา  อตฺตโน  นาถํ  ลพฺภติ ฯ  


		  ฆ. มยํ   วิสตีนํ  ภิกฺขูนํ  ภิกฺขํ  ทสฺสามิ ฯ  


		  ง. เทวทตฺโต  สงฺฆํ  ภิชฺชิสฺสติ ฯ  


๕.  โพธิ  ในคำว่า  โพธิสตฺโต,  โพธิาณตฺถาย, โพธิรุกฺขมูเล  คำไหนเป็นรูป				


	 และสาธนะอะไร  จงตั้งวิเคราะห์มาดู ฯ  
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๖.	 ในกัมมธารยสมาสนั้น   วิเสสนบุพพบท   กับ   วิเสสนุตตรบท   ต่างกัน



	 อย่างไร ฯ   จตุราสีติโยชนสหสฺสํ     เป็นสมาสอะไรบ้าง       จงตั้งวิเคราะห์



	 มาตามลำดับ ฯ




๗.	 ณิก   ปัจจัย   มีในตัทธิตไหนบ้าง ฯ   และใช้ต่างกันอย่างไร ฯ   อาโรคฺยํ,  



	 อาพาธิโก (ปุริโส),  ปณฺณรสมํ (ทินํ)   ลงปัจจัยอะไร ฯ   ในตัทธิตไหน ฯ 



	 จงตั้งวิเคราะห์มาดู  ฯ











ให้เวลา  ๓  ชั่วโมง.
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เฉลย  ประโยค ป.ธ. ๓
 

ปัญหา  บาลีไวยากรณ์


๑.	 พยัญชนะในภาษาบาลี ต่างจากสระอย่างนี้ คือ พยัญชนะออกเสียงไม่ได้



	 ตามลำพังเหมือนสระ ต้องอาศัยสระ จึงจะออกเสียงได้ ฯ 


		  พยัญชนะที่ประกอบกับสระได้ทั่วไป คือ ก ข ค ฆ ง, จ ฉ ฌ ช , 


	 ฏ    ฑ  ฒ  ณ,  ต  ถ  ท  ธ  น,  ป  ผ  พ  ภ  ม,  ย  ร  ล  ว  ส  ห  ฬ  ฯ


		  พยัญชนะที่ประกอบกับสระได้ไม่ทั่วไป คือ อํ ประกอบได้เฉพาะ



	 สระที่เป็นรัสสะเท่านั้น คือ ต้องไปตามหลังสระ อ อิ อ ุ เสมอ เช่น อหํ 


	 เสตุ  อกาส ึ ฯ




๒.	 สัญโญโค ในพยัญชนะสนธิ มีวิธีซ้อนอย่างนี้ คือ ซ้อนพยัญชนะที่มีรูป



	 เหมือนกันอย่างหนึ่ง ตัวอย่าง เช่น อิธ-ปโมทติ เป็น อิธปฺปโมทติ เป็นต้น 


		  ซ้อนพยัญชนะที่มีรูปไม่เหมือนกันอย่างหนึ่ง คือ พยัญชนะที่ ๑ 



	 ซ้อนหน้าพยัญชนะที่ ๑ และที่ ๒ ในวรรคของตนได้ พยัญชนะที่ ๓ 



	 ซ้อนหน้าพยัญชนะที่  ๓  และที่  ๔  ในวรรคของตนได้ 


		  พยัญชนะที่ ๕ ซ้อนหน้าพยัญชนะทุกตัวในวรรคของตนได้  



	 เว้นพยัญชนะ คือ ง ซึ่งเป็นตัวสะกด ซ้อนพยัญชนะทั้ง ๔ ในวรรค


	 ของตนได้ แต่ซ้อนหน้าตัวเองไม่ได้ ตัวอย่าง เช่น จตฺตาริ-านานิ 


	 เป็น  จตฺตาริฏฺานานิ   เป็นต้น ฯ


		  อุภยมฺเปตสฺส   เป็นอาเทสนิคคหิตสนธิ และโลปสระสนธิ ฯ ตัดเป็น 


	 อุภยํ – ปิ – เอตสฺส 


		  ระหว่าง  อุภยํ – ปิ  พยัญชนะวรรคอยู่ข้างหลัง มีนิคคหิตอยู่ข้างหน้า 	


	 ให้แปลงนิคคหิตเป็นพยัญชนะที่สุดวรรคได้ แปลงนิคคหิตที่ อุภยํ เป็น ม 


	 ต่อเป็น  อุภยมฺปิ
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	 ระหว่าง อุภยมฺปิ – เอตสฺส สระหน้าและสระหลังไม่มีพยัญชนะอื่นคั่น


	 ในระหว่าง ลบสระหน้า คือ  อ ิ  ที่  อุภยมฺปิ  ต่อเป็น  อุภยมฺเปตสฺส ฯ




๓.	 ได้ตอบคำถามต่อไปนี้ คือ


		  ก.   คุณนามชั้นวิเสส     มีลักษณะอย่างนี้   คือ   เป็นคุณนามที่แสดง



	 ความดี   หรือความชั่วมากหรือน้อยกว่าปกติ เหมือนคำว่า ปณฺฑิตตโร 



	 เป็นบัณฑิตกว่า   ปาปตโร   เป็นบาปกว่า   ใช้   ตร   อิย   อิยิสฺสก   ปัจจัย   



	 ในตัทธิตต่อท้ายคุณนามชั้นปกติบ้าง  ใช้อุปสัค  อติ  (ยิ่ง) นำหน้าบ้าง ฯ


		  ข. ภควติ  มีวิธีทำตัวอย่างนี้ คือ  ภควต ิ  ศัพท์เดิมเป็น ภควนฺต ุ  ลง  สฺมึ 


	 สัตตมีวิภัตติ เอกวจนะ เอา  นฺต ุ กับ  สฺมึ  เป็น  ต ิ สำเร็จรูปเป็น  ภควติ  ฯ


		  ค. ราชคห ํ  เป็นนามนามชนิดที่เป็นอสาธารณนาม ฯ


		  ฆ. เอกสังขยา กับ เอกสัพพนาม ต่างกันอย่างนี้ คือ เอกสังขยา เป็นได้					



	 แต่เอกวจนะอย่างเดียว  ส่วนเอกสัพพนาม  เป็นทวิวจนะ ฯ


		  ง. ทา  ปัจจัย   เป็นเครื่องหมายสัตตมีวิภัตติลงในกาล ธ ปัจจัย 


	 เป็นเครื่องหมายสัตตมีวิภัตติ ฯ


๔.	 ได้แก้คำที่เห็นว่าผิดในประโยคต่อไปนี้ ให้ถูกต้องตามหลักไวยากรณ์ดังนี้


		  ก.  ภิกฺขูนํ  สหสฺสํ  ธมฺมสภายํ  สนฺนิปติ ฯ


		  ข.  เถโร  ปุนปฺปุนํ  ปุจฺฉิยมาโน  ตุณฺหี  อโหสิ ฯ


		  ค.  สีลวตี  กุมาริกา  อตฺตโน  นาถํ  ลภติ ฯ


		  ฆ. มยํ  วีสติยา  ภิกฺขูนํ  ภิกฺขํ  ทสฺสาม  หรือ  อหํ  วีสติยา  ภิกฺขูนํ  ภิกฺขํ 			



		      ทสฺสามิ ฯ


		  ง.  เทวทตฺโต  สงฺฆํ  ภินฺทิสฺสติ ฯ


๕.  โพธิ  ในคำว่า โพธิสตฺโต  เป็นกัตตุรูป กัตตุสาธนะ วิเคราะห์ว่า พุชฺฌิสฺสตีติ 	


	 โพธิ (สตฺโต)  หรือ  พุชฺฌตีติ โพธิ (สตฺโต)


		  โพธิ ในคำว่า โพธิาณตฺถาย เป็นกัตตุรูป กรณสาธนะ วิเคราะห์ว่า 


	 พุชฺฌติ  เตนาติ   โพธิ  (าณํ)
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พระเทพปริยัติมุนี  เขมจารี  วัดทองนพคุณ			            เฉลย 

สนามหลวงแผนกบาลี					                   ตรวจแก้.


		  โพธิ  ในคำว่า  โพธิรุกฺขมูเล  เป็นกัตตุรูป อธิกรณสาธนะ  วิเคราะห์ว่า 						


	 พุชฺฌติ   เอตฺถาติ   โพธิ  (รุกฺโข)  ฯ




๖.	 ในกัมมธารยสมาสนั้น วิเสสนบุพพบท กับ วิเสสนุตตรบท ต่างกันอย่างนี้ 



	 คือ วิเสสนบุพพบท มีบทวิเสสนะอยู่ต้น บทประธานอยู่หลัง อุทาหรณ์  



	 มหนฺโต  ปุริโส = มหาปุริโส   บุรุษใหญ่   ส่วน วิเสสนุตตรบท   มีบท


	 วิเสสนะอยู่หลัง บทประธานอยู่หน้า อุทาหรณ์ สตฺโต  วิเสโส = สตฺตวิเสโส


	 สัตว์วิเศษ ฯ


		  จตุราสีติโยชนสหสฺสํ  เป็นสมาหารทิคุสมาส  มีฉัฏฐีตัปปุริสสมาส


	 เป็นภายใน ตั้งวิเคราะห์ตามลำดับดังนี้


		  ฉ.ตัป.วิ.   โยชนานํ  สหสฺสานิ  โยชนสหสฺสานิ


		  ส.ทิคุ.วิ.   จตุราสีติ  โยชนสหสฺสานิ  จตุราสีติโยชนสหสฺสํ ฯ




๗. 	ณิก ปัจจัย มีในโคตตตัทธิ และตรตยาทิตัทธิต ฯ ใช้ต่างกันอย่างนี้ คือ ณิก 


	 ปัจจัยในโคตตตัทธิตใช้แทนศัพท์ได้เฉพาะ “อปจฺจ” ศัพท์อย่างเดียว 


	 ส่วน  ณิก  ปัจจัยในตรตยาทิตัทธิตใช้แทนศัพท์ได้ทั่วไปไม่จำกัด ฯ


		  อาโรคฺย ํ  ลง  ณฺย  ปัจจัย  ฯ   ในภาวตัทธิต ฯ  วิเคราะห์ว่า   อโรคสฺส 


	 ภาโว อาโรคฺย ํ 


		  อาพาธิโก  (ปุริโส)  ลง  อิก  ปัจจัย ฯ  ในตทัสสัตถิตัทธิต ฯ  วิเคราะห์


	 ว่า อาพาโธ อสฺส อตฺถีติ อาพาธิโก (ปุริโส) หรือลง ณิก ปัจจัย ใน


	 ตรตยาทิตัทธิต  วิเคราะห์ว่า  อาพาเธน  นิยุตฺโต  อาพาธิโก  (ปุริโส)


		  ปณฺณรสมํ (ทินํ) ลง ม ปัจจัย ฯ ในปูรณตัทธิต ฯ วิเคราะห์ว่า 


	 ปณฺณรสนฺนํ  ปูรณํ  ปณฺณรสมํ  (ทินํ)  ฯ



